

А. Тихонова, Е. Матусевич

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА БЕЛАРУСИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Сегодня в Беларуси остро стоит вопрос о демографической проблеме. Согласно прогнозу демографического развития Беларуси на период до 2030 г., основными демографическими проблемами станут депопуляция, интенсивное старение населения, сокращение численности населения в трудоспособном возрасте, низкая рождаемость, эмиграция, тенденции трансформации института семьи и т.д.

Беларусь занимает 54 место в рейтинге качества жизни. В 2018 г. в Беларуси за год умерло 134 621 человек, а родилось 111 250 детей. В Беларуси в настоящий момент применяются меры по повышению уровня рождаемости: многодетные и малообеспеченные семьи получают государственную адресную социальную помощь; многодетные семьи обеспечиваются бесплатным детским питанием; выплачивается пособие по уходу за детьми до трех лет; семьи, воспитывающие детей-инвалидов, получают помощь государства до достижения детьми 18 лет.

В нашей стране произошло небольшое увеличение лиц младше и старше трудоспособного возраста, в то время как количество трудоспособных уменьшилось. В поселенческой структуре преобладает городское население, которое также имеет тенденцию к увеличению, в то время как численность сельского населения постепенно уменьшается. Если проследить динамику численности населения по областям, то за последние шесть лет не произошло никаких изменений. Последовательность областей и города Минска по мере убывания численности населения выглядит следующим образом: г. Минск, Гомельская, Минская, Брестская, Витебская, Могилевская, Гродненская обл. Вместе с тем, за это время несколько уменьшилось население в Витебской, Гомельской, Гродненской и Могилевской областях, а в Минске произошло увеличение, причем численность населения в столице увеличивалась постоянно и вне зависимости от общих депопуляционных процессов в стране.

Еще одна демографическая проблема – трансформация института семьи: в Беларуси за 2018 год число браков – 64 536, число разводов – 32 628. Средний возраст замужества вырос: у парней – 27 лет, у девушек – 25 лет.

В Беларуси нет стабильных ресурсов, откуда можно было бы извлекать и распоряжаться финансовыми средствами, поэтому экономика на данном этапе развития Беларуси не может помочь демографической ситуации в стране. Люди должны работать и сами содержать себя и свои семьи, бесплатно не дают и жилье, что является одной из основных проблем молодых семей. У людей меняется мировоззрение и на первое место часто становится карьера, отсюда вытекает проблема искажения духовно-культурных ценностей.

Таким образом, решение демографических проблем в Беларуси – это только суммарный результат всей экономической, социальной и культурной деятельности.